



■ ИСТОРИЯ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Курганские башкиры

Корреспондент «РБ» побывал на земле, которая прежде была частью территории нашей республики



Зауральские просторы.

Что общего между историей и стрелкой магнитного компаса? Оба эти предмета помогают человеку сориентироваться в непростой для него обстановке. Познание мира, всего того, что предшествовало твоему появлению на свет, очень часто напоминает дремучий лес. И чтобы не затеряться в нем, то есть не выглядеть в глазах окружающих диким невеждой, важно знать всю цепочку основных событий, поворотных моментов человеческой цивилизации. Потому что без учета опыта прошлого нельзя моделировать будущее. Да и как вообще можно жить, не имея представления о своих корнях, о той почве, за которую они держатся? Историческое беспамятство — как катаклизм: мешает видеть перспективу, выстраи-

вать цивилизованные, добрососедские отношения с другими народами. Поскольку каждый из этносов — это не просто запись в графе «национальность», а гораздо большее: многовековые традиции, обычаи, культура. В СССР идеологическими ластиками стирали принадлежность граждан к той или иной группе, формируя новую историческую общность — советский народ. А потому и на вопросы национальной сущности принято было смотреть с позиции официально-театрализованного глянца. И лишь в девяностые годы прошлого века многие из нас ощутили себя потомками конкретных былинных пращуров, начали открывать для себя глубинные пласты бесценного наследия прошлого.

Одно из белых пятен, которое применительно к нашей республике было проявлено в эпоху перемен, — это Курганская область. Известно, что до прихода в эти края русских они были заселены башкирскими племенами. Уже в XVII веке, после того, как была основана так называемая Исетская линия крепостей, их представители начинают нести военную службу, за что получают в пользование землю. До начала 20-х годов минувшего столетия она входила в состав Башкирии. До сего времени во многих населенных пунктах, например, Альменевского района башкиры составляют абсолютное большинство. А в Сафакулевском районе их проживает свыше 43 процентов от всего населения. Всего же в области, по последним данным, насчитывается свыше 15 тысяч башкир. Это прямые потомки тех, кто обживал территорию нынешней области, как считают некоторые наши ученые, еще до IX века.



Губернатор О. А. Богомолов.

мысленность, которая в структуре ВРП составляет почти 22 процента. Широко известность в нашей стране, а также в странах ближнего и дальнего зарубежья получили БМП. Они стоят на вооружении армий почти трех десятков стран мира. Пользуются спросом химическое оборудование, мостовые металлические конструкции, трубопроводная и фонтанная арматура, предназначенная для нефтегазовой отрасли, автобусы, пожарные машины, центробежные насосы, лекарственные средства и медтехника.

Сегодняшний наш день я бы охарактеризовал динамичным развитием. Так, за минувшее полугодие промышленность отработала с индексом производства 104,4 процента к соответствующему периоду прошлого года. На 21,5 процента больше отгружено товаров, выполнено работ и оказано услуг. Значительно перекрыты достигнутые ранее рубежи по добыче полезных ископаемых, грузообороту транспорта. На треть вырос ввод жилых домов. Улучшается положение дел и в сельском хозяйстве. В частности, увеличилась поголовье животных, отадача земли. Соответственно, увеличилось и доходы областного бюджета — более чем на треть. Большинство зауральцев ощутили улучшение своего материального положения: среднедушевой денежный доход в июне текущего года превысил 8105 рублей. Это на 20,5 процента выше, чем в предыдущем году.

Особое внимание мы уделяем социальной сфере — именно здесь сосредоточены основные потребности людей: их занятость, здоровье, образование. Стремимся к повышению качества предоставляемых государством услуг. В то же время работаем над привлечением в регион новых инвесторов. Главным образом для развития производства и инфраструктуры. Хочется, чтобы у всех проживающих в Зауралье были хорошая работа, достойная зарплата, все условия для нормальной, счастливой жизни.

Дальнейшее развитие российских регионов невозможно без активизации сотрудничества между собою. Как в этом контексте выглядят взаимоотношения вашей области с нашей республикой?

— Правительство области постоянно работает не только над укреплением, но и над расширением межрегиональных, а также международных связей. В прошлом году наши предприятия осуществляли внешнеторговые операции с 54 странами и 29 субъектами Российской



Лучший врач Кургана Ф. Ф. Шангареев с дочерью Рамзиной, тоже врачом.



Эмиль, внук фермера Иксанова.

ми в Зауралье побывали Государственный башкирский драматический театр имени Мажида Гафури, знаменитый танцевально-инструментальный ансамбль имени Файзи Гаскарова, музыкальные коллективы «Далан», «Караван-Сарай». Будем рады принять в Кургане ваш прославленный театр оперы и балета.

— **Олег Алексеевич, насколько актуален для Курганской области национальный вопрос?**

— Правительство области придает большое значение политике в отношении всех народов Зауралья. В 1995 году у нас принята региональная концепция национальной политики, главная цель которой — создание для всех проживающих у нас народов условий для их полноценного социального и национального развития. Взаимодействие между научными и медицинскими учреждениями. Российский научный центр «Восстановительная травматология и ортопедия» имени академика Г. А. Илизарова оказывает консультативную и методическую помощь уфимским коллегам, в буквальном смысле ставит на ноги ортопедических больных из Башкортостана. Уфимский НИИ глазных болезней на протяжении 10 лет регулярно командует к нам своих сотрудников. Они бесплатно оказывают высококачественную помощь жителям Сафакулевского и Альменевского районов. Мы очень признательны им за это.

Активизировалось сотрудничество в образовательной сфере. Если в 2006 году по линии Главного управления образования и Курултая башкир 14 зауральских школьников были направлены в лицей, гимназии и вузы Башкортостана, то нынче — уже свыше 40 человек. Для детей организовываются постоянные ознакомительные поездки в Уфу и другие города республики, в ходе которых они узнают историю, уклад жизни, традиции и быт своих соплеменников, ходят в музеи, театры. В летнее время наши учащиеся выезжают в лингвистическое лагерь Башкортостана, преподаватели башкирского языка повышают свою квалификацию.

Расширяются, крепнут связи в области культуры. С гастроля-

ширению сети школ с изучением башкирского языка, по улучшению условий обучения и воспитания детей. Башкирский язык как предмет преподается в 19 школах. На базе Курганского института повышения квалификации и переподготовки работников образования осуществляется подготовка учителей башкирского языка и литературы. Состоится уже два выпуска, подготовлено более трех десятков преподавателей. Все они востребованы и хорошо работают в сельских школах.

Управление культуры Курганской области оказывает методическую помощь в возрождении башкирских народных праздников и гуляний, поддерживает авторские школы по национальной культуре, башкирской вышивке, фольклорные коллективы художественной самодеятельности, финансирует деятельность областного центра башкирской и татарской культуры.

Комитет по печати и СМИ Курганской области с ноября 2000 года выделяет необходимые средства на издание областной газеты «Замандаш» («Современник»), которая выходит тиражом 7 тысяч экземпляров на башкирском и татарском языках. Мы сумели добиться, чтобы Курганская телерадиокомпания продолжила выпускать на областном радио ежемесячную передачу на башкирском языке «Туган як» («Родной край»). Ежегодно целевые бюджетные средства направляются на развитие национальных культур. В текущем году завершается выполнение уже третьей такой программы, которая, помимо всего прочего, предполагает организацию и проведение народных праздников, возрождает обычаи, в общем, способствует гармонизации межнациональных отношений.

В осуществлении национальной политики Правительство области опирается на общественный орган — Консультативный совет по проблемам национальных отношений, членами которого являются государственные служащие, представители основных этносов, в том числе и башкир, общественных, национальных организаций, ученые-этнографы. На заседаниях совета обсуждаются актуальные вопросы национальной политики, принимаются рекомендации для местных органов власти.

Что касается башкир, то во всех целевых программах содействует широкий перечень мероприятий по поддержке развития башкирской нации в Зауралье. Главное управление образования Курганской области ведет системную работу по рас-



Мальдус Иксанов.



Крестьянские будни.



Г. Г. Иксанов.



Ш. Р. Сулейманов: жить надо весело, как будто тебе 18 лет.

— **Что вы можете сказать о башкирской диаспоре в целом?**

— Подчеркну, что мы в Зауралье не называем башкирское население диаспорой. Башкиры — это коренные жители нашего региона. В двадцатых годах прошлого века районы компактного их расселения — Сафакулевский и Альменевский — составляли административно-территориальный Ялано-Катайский кантон, который входил в Башкирскую автономную республику. На сегодняшний день у нас 15,5 тысячи башкир. Наибольшее их число — в Сафакулевском районе — более 7,3 тысячи человек. Поэтому в ряде образовательных учреждений, кроме преподавания родного башкирского языка, действуют факультативы и кружки по башкирской истории и литературе, обучению игре на курае, секции по национальной борьбе кураш. Более трех десятков лет в районных центрах Альменевского и Сафакулево работают краеведческие муниципальные музеи. Большой популярностью у населения пользуются школьный этнографический музей в деревне Азналино, областной центр башкирской и татарской культуры в селе Сафакулево и сельский центр башкирской культуры «Бахыт» в деревне Шафиково Альменевского района.

Кроме того, в башкирских селах сохранены и действуют 20 клубов и домов культуры, три централизованные районные библиотечные системы. Возвращены в жизнь башкирские традиционные народные гуляния и праздники «Каргатуй» («Грач-ник плуга»), «Сабантуй» («Праздник плуга»), «Кар хэде» («Талая вода»), «Коз омехе» («Гусиный пух»), «Какус сайе» («Кукушкин чай») и другие.

В областном методическом объединении «Культура» сформирована картотека на мастеров — носителей традиционных

башкирских промыслов и ремесел, таких как ткачество, резьба по дереву, выделка меха и кожи, изготовление войлока. Согласно социологическим исследованиям, до 80 процентов опрошенных башкир считают себя приверженцами традиционной религии — ислама. Местные органы власти содействовали открытию в большинстве башкирских поселений мечетей. В районе Сафакулево в текущем году откроется специальное религиозное образовательное учреждение — медресе.

Правительство области с момента создания в 1995 году регионального отделения общественного объединения «Всемирный курултай башкир» оказывает ему всестороннюю поддержку по возрождению родного языка, культуры, обычаев, укреплению дружбы и сотрудничества с другими народами.

Отрадно, что у нас в Зауралье восстановлен добрый обычай торжественно собирать на сход, курултай, где всем миром обсуждают и решают жизненно важные проблемы башкир. Я неоднократно бывал на таких всенародных сходах и узнавал много нового и интересного о жизни, истории и культуре башкир.

От имени Правительства Курганской области искренне благодарю Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимова, Правительство, исполком Всемирного курултая башкир за очень важную и бескорыстную помощь нашим землякам-башкирам по сохранению и развитию культуры, образования, языка и традиций.

В заключение хочу выразить уверенность, что предстоящий юбилей придаст новый импульс дальнейшему всестороннему развитию дружеских отношений между Республикой Башкортостан и Зауральем.

— **Позвольте еще один вопрос, Олег Алексеевич. В настоящее время исполком области посвященные 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России мероприятия. Насколько они касаются Республики области? Как вы оцениваете значение этого события для страны в целом?**

— Предстоящий юбилей — уникальная историческая дата. И по своему содержанию, и по историческому влиянию. На судьбу башкир, да и других народов России в целом. Эта дата должна, как мне кажется, стать праздником торжества нашей дружбы, мудрости политиков, органичного соединения прошлого и настоящего.

Очень правильно, что после указа Президента Российской Федерации о всероссийском праздновании юбилея Президент Башкортостана Муртаза Губайдуллович Рахимов объявил о себе в республике 2007 год — годом 450-летия единства с Россией. Дело в том, что наша республика обладает бесценным опытом реализации российской модели национальной политики по созданию полиэтничного и многоконфессионального сообщества с сохранением языков и культур евразийских народов в едином Российском государстве.

Убежден: эту знаменательную дату, дату умелого государственного строительства и гармоничного развития этносов, надо отмечать во всех без исключения регионах Российской Федерации. И особенно в тех областях, где проживают башкиры. Курганскую они населяли еще до прихода сюда русских первопроходцев в середине XVI века. Поэтому невозможно себе представить жизнь нашего региона без башкир. В связи с чем мы и реализуем план областных мероприятий, посвященных 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России. Сельские органы местного самоуправления, например, осуществляют благоустройство населенных пунктов с компактным проживанием башкир, проводят традиционные народные праздники. На высоком организационном и творческом уровне прошел III областной съезд народного творчества башкир и татар.

Надо же в памяти наших земляков и гостей из Башкортостана останутся состоявшийся в честь юбилейной даты летом текущего года областной Сабантуй башкир в селе Сафакулево, а также межрайонный фестиваль башкирской песни и танца «Сырнау торна». Замечательным событием для башкир на-